
 

 

 

VERBALE N.171 della seduta del 29/11/2022   approvato il 30/11/2022 

 

Ordine del giorno: Prot. n.281 del 31 10 2022 e Ordini del Giorno Suppletivi Prot. nn 287, 289 del 

02 11 2022 e Prot. n. 308 del 22 11 2022. 

Orario convocazione   primo appello: ore 9,30 -   secondo appello:10,30 

  ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,42 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Fabrizio Ferrara A       

Giovanni Inzerillo P   10,42 11,50   

Domenico Bonanno P   10,48 11,50   

Maria Anna Caronia A       

Carmelo Miceli P   10,42 11,50   

Salvatore Forello P   10,42 10,58   

Mariangela Di Gangi P   10,45 11,50   

L’anno 2022 il giorno 29 del mese di Novembre, si è riunita la I° Commissione Consiliare presso la 

sede istituzionale di via Roma 209, giusta Convocazione Ordine del giorno: Prot. n. 281 del 31 10 

2022 e Ordini del Giorno Suppletivi Prot. nn 287, 289 del 02 11 2022 e Prot. n. 308 del 22 11 2022 

Alle ore 9,30 in prima convocazione, non è presente alcun Consigliere. 

Alle ore 10,42 sono presenti i Consiglieri Miceli, Forello e Inzerillo che nella qualità di Presidente 

accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta, assistito nei lavori dalla segretaria 

d.ssa Loredana Velardi. 

Alle ore 10,45 entra la Consigliera Di Gangi. 

Interviene il Consigliere Forello il quale esprime la propria preoccupazione per la mancanza della 

governance della Commissione e per la circostanza che allo stato attuale la Prima Commissione si sta 

dimostrando incapace di affrontare le fondamentali tematiche di propria competenza. 

Alle ore 10,48 entra il Consigliere Bonanno 

In particolare ritiene che la prolungata assenza del Presidente, già deputato Regionale ed anche 

Presidente di Commissione Regionale, e la mancanza del Vice Presidente stanno portando ad una 

situazione in cui sia con riferimento al Rendiconto del 2021, sia con riferimento al Bilancio di 

Previsione 2022 2024 la Commissione è totalmente esclusa dalla partecipazione politica all’analisi, 

alla gestione e al confronto con l’Amministrazione Attiva e con la Ragioneria Generale. 
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Risulta infatti inaccettabile che la Commissione non fosse ad esempio del tutto a conoscenza della 

circostanza che nella seduta di Giunta di ieri sarebbe stato approvato il Bilancio di Previsione 2022 

2024. 

Lo stesso ritiene che desta inoltre grande preoccupazione, con riferimento all’inadeguatezza della 

Commissione Bilancio che non sarebbe a conoscenza che per l’approvazione del Bilancio siano state 

congelate tutte le spese previste per il personale e per l’aumento ore. 

Di fronte a tutto ciò il Presidente non è stato nemmeno capace di indicare una programmazione di 

incontri, confronti in Commissione con l’Amministrazione Attiva, la Ragioneria Generale e le società 

partecipate. 

Per questi motivi il Consigliere Forello dichiara che oltre a denunciare quanto già detto, in Consiglio 

Comunale e nelle sedi opportune, assumerà una posizione di protesta fino a quando la Commissione 

non si doti di un nuovo Presidente e di un Vice Presidente, abbandonando fin da subito la seduta della 

Commissione. 

Alle ore 10,58 esce il Consigliere Forello. 

Interviene il Consigliere Miceli il quale ritiene di dover stigmatizzare il modo in cui 

l’Amministrazione Comunale sta gestendo la vicenda dei bilanci sostanzialmente bay passando la 

Commissione Bilancio e in ogni caso non concedendo alla stessa il tempo necessario per i dovuti 

approfondimenti. 

Oltre, infatti, alla circostanza dell’avvenuta trasmissione del rendiconto 2021 nella giornata di ieri 

con espressa indicazione dell’assoluta necessità che questa Commissione esprime parere entro la 

giornata di domani, quindi in un tempo assolutamente incongruo per i doverosi approfondimenti. 

Prosegue evidenziando che è notizia di ieri che la Giunta abbia approvato Il Bilancio di Previsione 

2022 2024 . 

Stando a quanto riportato dalla stampa emergerebbe un dato altamente preoccupante idoneo, anche 

isolatamente considerato, a falsificare l’atto previsionale. 

Il Consigliere Miceli rappresenta che si riferisce in particolare alla voce relativa all’eliminazione 

dell’aumento IRPEF, già previsto nel vecchio schema per effetto di un, allo stato, incomprensibile e 

preoccupante diminuzione drastica del Fondo per l’accantonamento spese legali che parrebbe essere 

stato contratto da oltre 170 milioni di euro a poco più di 70 milioni di euro. 

Non appare infatti in nessun modo giustificabile che tale contrazione possa essere la conseguenza del 

percorso di transazione avviato dall’Amministrazione con i legali creditori. 

A titolo meramente semplificativo, la tanto vantata transazione da parte dell’amministrazione per i 

debiti legali legati al contenzioso AMIA, riportata nella stampa come elemento determinante ai fini 

della neutralizzazione  dell’aumento dell’IRPEF, dovrebbe aver prodotto un risparmio per le casse 

comunali di non più di 2 milioni di euro cifra assolutamente lontana, tanto dalle oltre 40 milioni di 

euro dell’aumento IRPEF previsto dall’Amministrazione precedente, quanto soprattutto dai 100 

milioni di euro di avvenuta contrazione del fondo citato. 

Il Consigliere Miceli prosegue ricordando che le regole per l’accantonamento al fondo spese legali, 

come quelle per qualsiasi altro fondo derivante dalle norme di armonizzazione impongono 

all’Amministrazione di operare in un’ottica assolutamente prudenziale, cosa che, attualmente, 

l’Amministrazione pare abbia dimenticato per l’importanza di questo dato. 

In ragione di ciò il Consigliere Miceli chiede con assoluta urgenza, che la Commissione provveda ad 

audire il responsabile degli affari legali, riservandosi di chiedere la trasmissione del presente verbale 

ai Revisori dei Conti e alla Corte dei Conti, ove i chiarimenti richiesti e quelli che si chiederanno su 

altre voci contenute nel bilancio di previsione non dovessero arrivare in tempo utile. 



 

 

Con riferimento a quanto dichiarato dal Consigliere Forello e alla propria annunciata mancata volontà 

di prendere parte alla seduta della Commissione, il Consigliere Miceli esorta il Presidente f.f. Inzerillo 

a sollecitare il Presidente Ferrara affinchè sia ripristinata una corretta relazione tra l’Amministrazione 

e la Commissione Bilancio, nonché il corretto funzionamento di quest’ultima attraverso la dovuta 

presenza dei Consiglieri di maggioranza. 

Si apre un confronto sul tema. 

La Consigliera Di Gangi esprime il proprio disappunto, per essere venuta a conoscenza del bilancio 

previsionale dagli organi di stampa, ma auspica che ci possa essere un confronto in presenza di dati 

certi del bilancio di previsione. 

La stessa ritiene importante rafforzare il dialogo e il confronto con l’Amministrazione attiva anche 

perché nella misura in cui voglia contare su un confronto con le forze dell’opposizione è certamente 

necessario il rispetto dei componenti della Commissione. 

Il Consigliere Bonanno nell’attesa di avere a disposizione i documenti del bilancio di Previsione per 

un’attenta analisi, esprime apprezzamento per il lavoro svolto dalla Giunta che ha allontanato lo 

spettro del dissesto per il Comune di Palermo, scongiurando altresì, un aumento della pressione 

fiscale sui cittadini come precedentemente previsto dall’amministrazione precedente. 

Conclude auspicando un confronto con l’amministrazione e con gli Uffici al fine di poter contribuire 

al miglioramento ulteriore del documento. 

Il Presidente Inzerillo evidenzia che dopo aver ascoltato con attenzione gli interventi degli altri 

Consiglieri e condividendo per alcuni aspetti le loro dichiarazioni e preoccupazioni ritiene che sia 

opportuno invitare nella qualità di Presidente protempore, l’Assessore e gli Uffici affinchè gli stessi 

possano suffragare e relazionare in merito alle dichiarazioni fatte dai colleghi Consiglieri. 

Lo spesso ritiene che vi sia stata una mancanza nel rapporto istituzionale e che comunque non possa 

che complimentarsi con la Giunta per il lavoro svolto e per i risultati ottenuti a favore dei cittadini 

palermitani. 

Questo risultano consente di giustificare la mancanza di comunicazione con la Commissione Bilancio 

evidenziata da tutti i Consiglieri. 

È certo conoscendo la sensibilità degli Assessori che si riuscirà a superare questa defaiance 

nell’interesse della Città. 

Inoltre afferma che sarà propria cura, assumendo spesso l’onere di Presidente della Commissione 

rappresentare le difficoltà che questa Commissione vive quotidianamente per raggiungere il numero 

legale. 

Il Presidente Inzerillo afferma che ci apprestiamo ad un periodo importante per la nostra città ed è 

necessario garantire il funzionamento della Commissione Bilancio. 

 Il Presidente chiede alla segretaria di rinviare la lettura e l’approvazione del verbale alla prossima 

seduta. 

Il Presidente alle ore 11,50 chiude la seduta. 

 

 ORARIO FINE SEDUTA ORE: 11,50 

 

         La Segretaria                       Il Presidente 

Dssa Loredana Velardi                                                                              Cons. Giovanni Inzerillo 
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